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上海证券交易所 

纪律处分决定书 
 

 

〔2022〕96号 

─────────────── 

 

 

关于对新疆同济堂健康产业股份有限公司及

有关责任人予以纪律处分的决定 

 

当事人： 

新疆同济堂健康产业股份有限公司，A 股证券简称：退市济

堂，A股证券代码：600090； 

张美华，新疆同济堂健康产业股份有限公司时任董事长； 

李军植，新疆同济堂健康产业股份有限公司时任董事长； 

李明炎，新疆同济堂健康产业股份有限公司时任副董事长； 

李将军，新疆同济堂健康产业股份有限公司时任董事； 

辛  倩，新疆同济堂健康产业股份有限公司时任董事； 

张肖卉，新疆同济堂健康产业股份有限公司时任董事（代行
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董事会秘书）； 

廖圣林，新疆同济堂健康产业股份有限公司时任独立董事； 

王锦霞，新疆同济堂健康产业股份有限公司时任独立董事； 

阳前林，新疆同济堂健康产业股份有限公司时任独立董事； 

贺  然，新疆同济堂健康产业股份有限公司时任监事； 

田玉文，新疆同济堂健康产业股份有限公司时任监事； 

刘  婷，新疆同济堂健康产业股份有限公司时任监事； 

李红全，新疆同济堂健康产业股份有限公司时任总经理； 

张晓莉，新疆同济堂健康产业股份有限公司时任副总经理； 

袁兵峰，新疆同济堂健康产业股份有限公司时任副总经理； 

黄满秀，新疆同济堂健康产业股份有限公司时任财务总监。 

 

一、上市公司及相关主体违规情况 

经查明，新疆同济堂健康产业股份有限公司（以下简称公司）

在信息披露方面，有关责任人在职责履行方面存在以下违规行

为。 

（一）未在法定期限内披露定期报告 

公司原定于 2022年 4月 30日披露 2021年年度报告和 2022

年第一季度报告。截至目前，公司仍未披露上述定期报告，也未

按规定披露未在法定期限内披露定期报告的公告。 

（二）未按规定申请停牌并履行相关信息披露义务 

2022 年 4 月 11日，公司披露公告称，中国证监会出具行政

处罚决定书（〔2022〕17号）认定，公司 2016年、2017 年、2018

年、2019 年年度报告存在虚假记载。根据上述行政处罚决定书
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查明的事实及公司公告，公司相关年度财务指标可能已触及上海

证券交易所（以下简称本所）相关业务规则规定的重大违法强制

退市情形。根据《上海证券交易所股票上市规则》（以下简称《股

票上市规则》）第 9.5.6条规定，公司在收到行政处罚决定书后，

可能触及重大违法类强制退市情形的，应当向本所申请股票及其

衍生品种停牌，并及时披露有关内容，就其股票可能被实施重大

违法类强制退市进行特别风险提示。但经监管督促，公司未按规

定申请公司股票停牌，也未履行相关风险提示信息披露义务。 

二、责任认定和处分决定 

（一）责任认定 

上市公司定期报告尤其是年度报告是上市公司对其在整个 

报告期内的生产经营、财务状况、投资发展、治理内控等情况的 

总结分析，是投资者获取公司信息的重要来源，也是投资者作出 

投资决策的重要依据。上市公司应当根据相关规则在规定期限内 

完成定期报告编制并披露，但公司未在法定期限内披露定期报

告。公司在收到行政处罚决定、明确知悉公司可能触及相关规定

的重大违法类强制退市情形下，经监管督促仍拒不履行相关义

务，未依规申请股票停牌，也未及时披露可能被实施重大违法类

强制退市的特别风险，导致投资者无法及时获知有关公司股票可

能被实施重大违法类强制退市的重大风险，严重影响投资者知情

权，损害市场正常秩序。上述行为严重违反了《证券法》第七十

九条、《股票上市规则》第 2.1.1条、第 5.2.1条、第 5.2.2条、

第 9.5.6条等有关规定。 

公司时任董事长张美华、李军植，时任副董事长李明炎，时
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任董事李将军、辛倩、张肖卉（代行董事会秘书），时任独立董

事廖圣林、王锦霞、阳前林，时任总经理李红全，时任副总经理

张晓莉、袁兵峰，时任财务总监黄满秀，时任监事贺然、田玉文、

刘婷，作为董事、监事及高级管理人员，未能勤勉尽责，未督促

公司及时编制并在规定期限内审议、披露定期报告，对公司未在

法定期限内披露定期报告的违规行为负有责任。同时，公司时任

董事长张美华作为公司主要负责人和信息披露第一责任人，未能

勤勉尽责督促公司依规申请公司股票停牌，对公司相关违规行为

负有主要责任。上述人员严重违反了《证券法》第八十二条、《股

票上市规则》第 2.1.2条、第 4.3.1 条、第 4.3.5条、第 4.3.8

条、第 4.3.9条、第 4.4.2条、第 5.2.5条等有关规定及其在《董

事（监事、高级管理人员）声明及承诺书》中做出的承诺。 

（二）公司及相关责任人申辩理由 

公司及相关责任人在听证及异议回复中提出如下申辩理由：

一是公司及责任人已勤勉尽责，积极完成 2021 年年终决算和年

度财务审计准备。二是公司及有关责任人审慎、积极推进年度报

告审计机构的遴选和聘任，2021年 7-12月、2022年 1-4 月初期

间，公司时任董事长、时任总经理、时任财务总监一直与亚太事

务所就续聘事宜保持良好互动。双方在 2022 年 1 月和 4 月两次

准备签约合作，公司亦就续聘亚太事务所事项两次形成董事会决

议并拟公告。公司也同步与其他备选合格审计机构接洽。三是公

司于 2022 年 4 月聘请深圳联创立信会计师事务所（以下简称联

创立信）所为公司审计机构，公司上下全力配合年度审计工作。

公司未在 2022 年 4 月 30 日披露定期报告系受疫情不可抗力影
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响，年度报告审计项目组人员多次被封控隔离无法完成审计程

序、未出具审计报告，进而导致公司无法按原预约时间披露年度

报告。四是公司及时披露了 2021 年度业绩预告，并已提交年度

报告披露延期申请及参照历史年度国家政策对不可抗力影响下

披露的相关信息资料。五是就聘请审计机构、年度报告审议事宜

积极组织召开董事会、监事会等会议，有关责任人在年度报告审

计披露过程中勤勉尽责，按时出席相关会议并审议各项会议议

案。 

时任董事长李军植、时任董事张肖卉（代行董事会秘书）、

时任总经理李红全和时任财务总监黄满秀还辩称，2022 年 4 月

28日才通过董事会会议被聘任相应职位，公司于 4月 29日发布

相关公告，但实际上未下达聘任文件、签订人事合同，相关职责

并未进行工作交接，无法对公司审计、定期报告披露的工作现状

形成实质性影响。 

时任副董事长李明炎辩称，作为时任董事已勤勉尽责，且其

于 2022年 3月 27日向公司董事会提交了辞职申请。根据相关规

则，董事或监事的辞职自辞职报告送达董事会或监事会时生效。 

时任独立董事王锦霞辩称：一是已于 2020 年 7月提交辞呈，

不再担任公司独立董事，但在新聘任独立董事上任前继续义务履

行职责，公司也未就其辞职事项予以披露。二是其于 2022 年 1

月 20 日在董事会微信交流群督促公司及时聘用会计师事务所，

并及时披露业绩预告。三是其通过在董事会微信交流群发信息的

方式，鼓励董事会成员努力工作，为股东创造价值。四是其于

2022 年 4 月 5 日在公司董事会交流群对会计师事务所工作提出
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质询，得到董事长答复后才发表书面独立意见。五是因担心公司

无法按时披露年度报告，其于 2022 年 4 月 7 日在董事会交流群

提出质疑，并于 4月 8日致电督促公司董事长向监管部门报告并

申请延期。 

时任独立董事阳前林辩称，对于公司聘请审计机构、推进审

计工作及年度报告信息披露相关事项，其积极出席公司相关会

议，认真审议各项议案，还与监管部门、公司董事长、总经理积

极沟通并敦促推进审计工作，已做到勤勉尽责。 

（三）纪律处分决定 

对于公司及有关责任人提出的异议理由，本所认为： 

一是根据《证券法》及本所相关规定，做好定期报告编制和

披露工作、及时披露定期报告是上市公司的法定义务，是全体董

事、监事、高级管理人员依法履职的重要内容，也是保障证券市

场信息透明度最基本的要求。公司董事会应当按照规定组织有关

人员安排落实定期报告的编制和披露工作，公司高级管理人员应

当及时编制定期报告草案并提交董事会审议，监事会应当对定期

报告进行审核并提出书面审核意见。在定期报告编制过程中，上

市公司董事、监事、高级管理人员均应当勤勉尽责，关注定期报

告整体编制情况，共同保证定期报告在法定期限内完成编制和披

露。此外，聘任审计机构是定期报告编制工作的重要部分，公司

董事、监事、高级管理人员理应在充分考虑定期报告审计耗时和

披露时间的情况下，做好前期统筹安排。本案中，根据公司及有

关责任人提交的异议材料，公司一直未能在 2022 年年初确定负

责审计的会计师事务所，未能积极推进 2021 年年度报告的财务
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审计工作，直至 2022 年 4 月才聘请联创立信为公司审计机构。

联创立信出具的公司 2021 年年度报告审计时间计划说明明确指

出，如果没有疫情影响，公司项目组预计出具审计底稿的时间为

6 月 22-25日。由此可见，疫情影响并不是直接导致公司无法在

法定期限内披露 2021 年年度报告的主要原因，公司聘请审计机

构、开展年报审计程序较晚等因素才是根本原因。因此，公司提

出的受到疫情影响的异议理由不能成立。公司未能在法定期限内

披露 2021年年度报告和 2022年第一季度报告，违规事实清楚明

确，严重影响了投资者及时全面获取公司重要财务信息的合理预

期，情节严重。公司及相关责任人提出的公司已及时披露业绩预

告、提交相关信息资料、积极进行前期财务审计准备、推进审计

机构的遴选和聘任并积极召开董事会和监事会等理由，不影响违

规事实的成立与认定。 

二是相关责任人未能提出合理且充分的证据证明已在自身

职责范围内勤勉尽责、积极采取有针对性的措施解决有关问题，

应对公司未能及时披露年度报告的违规行为负有责任。公司并非

因疫情不可抗力影响导致无法按期披露年度报告。年度报告审计

程序并非是临近年度报告披露时点才开始的行为，在前期公司一

直未聘请审计机构、未开展审计程序时，时任董事、监事及高级

管理人员理应及时高度重视和充分关注，积极采取有针对性措施

督促并争取有效解决。时任独立董事王锦霞、阳前林等人提出的

积极参加相关会议、通过微信群聊天方式对年度报告编制与披露

工作进行督促和关注、主动了解情况等仅为临近年度报告披露时

点采取的一般性履职措施，并未针对存在的问题提出实际且有效
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的解决方案及措施，未能有效推动年度报告编制工作的开展，相

关履职措施不足以减轻其应当承担的违规责任。对于相关人员提

出的已经勤勉尽责的异议理由不予采纳。 

三是董事、监事、高级管理人员对公司治理、经营管理等方

面具有重大作用，李明炎作为公司时任副董事长，王锦霞作为公

司时任独立董事，对公司定期报告的及时披露负有法定义务。2

人虽声称已提交辞呈，但并未提出证据予以证明，且公司尚未就

其离职事项对外披露。据此，李明炎、王锦霞应当在任职期间关

注公司有关其任职的披露信息并履行职责。此外，根据相关规则，

为保证上市公司独立董事人数不低于法定要求，在新聘任独立董

事上任前，原独立董事应当继续履行自身职责。对于李明炎、王

锦霞提出的已提交辞职申请的异议理由不予采纳。 

四是时任董事长李军植、时任董事张肖卉（代行董事会秘

书）、时任总经理李红全和时任财务总监黄满秀辩称其任职期限

较短，均于 2022年 4月 28日才被聘任，相关职责未进行工作交

接，无法对公司审计、定期报告披露的工作现状作出实质性影响。

但上述 4人作为公司董事、高级管理人员，工作内容均与定期报

告的编制、披露直接相关，在任职时理应知晓公司应当按时披露

定期报告的法定义务及自身应当承担的责任。李军植、张肖卉分

别自 2020年 11月 2日、2021年 2 月 18日即任职公司董事，理

应了解公司情况，采取积极措施督促公司编制、披露定期报告，

履行自身职责。其后，2人在知晓公司聘请审计机构时间较晚、

披露定期报告时间紧张的情况下接任公司董事长、代行董事会秘

书职责，但仍未能勤勉尽责，未督促公司及时编制并披露定期报
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告。李红全、黄满秀虽于 4 月 28 日被聘任，但其于聘任之时理

应知晓公司年度报告编制进展情况及自身职责，应当积极采取措

施解决相关问题。直至目前，上述 4人仍未能督促公司披露定期

报告，未能勤勉尽责，任职期间较短的异议理由不足以减免其违

规责任，对相关异议理由不予采纳。 

五是实际控制人暨时任董事长张美华实际履行公司董事长

职责直至 2022年 4 月 28日，距年度报告法定披露期限仅 2天。

在任职期间，作为公司负责人和信息披露第一责任人，张美华理

应做好相关年度报告编制及披露安排，确保公司依规披露年度报

告。但其未能勤勉尽责，导致公司无法在法定期限内披露年度报

告。同时，根据责任人听证陈述，在定期报告编制期间，实际控

制人暨时任董事长张美华通过安排相关人员配合执行公司工作

的方式实际履职。张美华利用其控制地位，损害公司独立性，主

导、安排公司经营、财务管理等具体事项，对公司定期报告编制

起到重要作用，其对于公司未披露定期报告的违规事项负有责

任。 

鉴于上述违规事实和情节，经本所纪律处分委员会审核通

过，根据《股票上市规则》第 13.2.3 条和《上海证券交易所纪

律处分和监管措施实施办法》《上海证券交易所上市公司自律监

管指引第 10 号——纪律处分实施标准》的有关规定，本所作出

如下纪律处分决定：对新疆同济堂健康产业股份有限公司及时任

董事长张美华、李军植，时任副董事长李明炎，时任董事李将军、

辛倩，时任董事张肖卉（代行董事会秘书），时任独立董事廖圣

林、王锦霞、阳前林，时任监事贺然、田玉文、刘婷，时任总经
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理李红全，时任副总经理张晓莉、袁兵峰，时任财务总监黄满秀

予以公开谴责。 

对于上述纪律处分，本所将通报中国证监会和新疆维吾尔自

治区人民政府，并记入上市公司诚信档案。公开谴责的当事人如

对上述公开谴责的纪律处分决定不服，可于15个交易日内向本所

申请复核，复核期间不停止本决定的执行。 

上市公司应当引以为戒，严格遵守法律、法规和《股票上市

规则》的规定规范运作，认真履行信息披露义务；董事、监事、

高级管理人员应当履行忠实、勤勉义务，促使公司规范运作，并

保证公司及时、公平、真实、准确和完整地披露所有重大信息。 

 

 

                                     上海证券交易所 

      二○二二年七月二十五日 
 
 
 
 
 


